

высокоценной племенной продукции (материала), ДНК-технологий и других современных биотехнологических методов и приемов [2].

Для повышения эффективности племенной работы в Республике Беларусь важно использовать передовой опыт развитых стран. Например, в странах Европы созданы независимые молочные и генетические лаборатории, аккредитованные ICAR, аналоги которых могут быть созданы в нашей стране. Ведение племенных книг и селекционная работа осуществляется ассоциациями заводчиков по породам и племенными хозяйствами. Финансирование операционных расходов в рамках племенной работы происходит за счёт частного сектора [3].

Также в развитых странах создана инфраструктура, обеспечивающая идентификацию всего скота по ветеринарной линии.

Однако развитие племенного дела в стране не может осуществляться без государственного финансирования.

В данной связи за 2021-2025 годы на удешевление стоимости племенной продукции (материала) на содержание селекционных стад и сохранение генофонда, выращивания и реализации племенной продукции (материала), закупки племенной продукции (материала), включая закупки по импорту, и иных работ в области племенного дела в животноводстве будет направлено 124991 тыс. рублей, в том числе 118584 тыс. рублей из республиканского бюджета.

На проведение республиканских конкурсов, выставок, а также работ по искусственному осеменению животных, определению продуктивности, оценке племенной (генетической) ценности племенных животных, племенных стад и иных мероприятий в области племенного дела планируется израсходовать 4026,6 тыс. рублей.

Удешевление стоимости определения качественных показателей молока для целей селекции в племенном молочном скотоводстве будет профинансировано Витебским облисполкомом 688,5 тыс. рублей.

**Заключение.** Таким образом, можно заключить, что развитие племенного дела является важнейшим фактором роста эффективности животноводства. В Республике Беларусь проделана большая работа по поддержке племенных хозяйств страны. Для разработки направлений повышения эффективности важно использовать зарубежный опыт, предполагающий частно-государственное финансирование племенного дела.

**Литература.** 1. О Государственной программе «Аграрный бизнес» на 2021–2025 годы [Электронный ресурс]: постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 1 февр. 2021 г. №59 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://mshp.gov.by/documents/ab2025.pdf?ysclid=lu2lmu42mo47060426>. – Дата доступа: 21.03.2024. 2. Основные положения Программы повышения эффективности работы племенного молочного скотоводства в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://souzmoloko.ru/img2/osnovnie\\_polozeniya\(kratkaya\).pdf](https://souzmoloko.ru/img2/osnovnie_polozeniya(kratkaya).pdf). – Дата доступа: 22.03.2024. 3. Колмыков, А.В. Экономика сельского хозяйства и бухгалтерский учет. Экономика сельского хозяйства: учебно-методическое пособие / А.В. Колмыков. – Горки: БГСХА, 2019. – 200 с.

УДК 331.1

**ТЕРЕЩЕНКО Д.Ю.**, студент

Научный руководитель - **Хроменкова Т.Л.**, канд. экон. наук, доцент

УО БГСХА «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия», г. Горки, Республика Беларусь

**ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Введение.** Центральное место в производственной деятельности любой организации занимает труд и его результаты, поскольку именно люди создают прибавочный продукт.

Производительность – это обобщающий показатель результативности труда. Производительность характеризует объем выпущенной продукции или произведенных услуг на единицу затрат труда. Трудоемкость производства отдельных видов продукции также характеризует производительность труда.

Важно отметить, что каждое отдельное предприятие отличается определенным уровнем производительности труда. Уровень производительности труда может повышаться или понижаться под воздействием различных факторов. Важную роль в развитие производства играет рост производительности труда. Он выражает общий экономический закон и является экономической необходимостью развития общества в зависимости от того, какая система хозяйствования является господствующей.

**Материалы и методы исследований.** Данные Национального статистического комитета Республики Беларусь за 2018-2022 гг. Использовались монографический, статистический методы исследования.

**Результаты исследований.** В настоящее время каждое сельскохозяйственное предприятие Республики Беларусь постоянно и целенаправленно занимается повышением производительности труда работников. Актуальность роста производительности труда обусловлено сокращением численности работников в сельском хозяйстве из-за снижения престижности аграрного труда, что зависит от комплекса факторов производственного, технического, социального, экономического и организационного характера. Численность работников, занятых в сельском хозяйстве, сократилась с 284,6 тыс. человек в 2018 году до 251,2 тыс. человек в 2022 году. Уменьшение численности работников сельского хозяйства обусловлено непрестижностью аграрного труда, что зависит от комплекса факторов производственного, технического, социального, экономического и организационного характера.

С каждым годом увеличивается среднемесячная заработная плата работника сельского хозяйства, а это еще один показатель, влияющий на производительность труда.

Из всех материальных мотивов первое место по значимости для работников занимает оплата труда. В настоящее время часто на второе место выходит боязнь потери рабочего места. В Республике Беларусь заработная плата работникам сельского хозяйства с 2018 по 2022 год возросла на 548,9 рублей.

В сельском хозяйстве Республики Беларусь за 2018-2022 годы наблюдается значительный рост производительности труда в 1,88 раза, что обусловлено увеличением производства некоторых видов сельскохозяйственной продукции на одного работника. Росту производительности труда способствует использование энергосберегающих технологий в растениеводстве и животноводстве.

Низкий уровень производительности труда в обществе является одним из ключевых элементов так называемого круга отсталости, в рамках которого прослеживается влияние уровня развития человеческого капитала на результативность общественного производства.

В этой связи главная задача экономики – разработать мероприятия, при которых работники будут мотивированы на повышение производительности труда. Темпы роста заработной платы не должна превышать темпы роста производительности труда – главное условие экономики. Переход экономики сельского хозяйства к рынку может быть обеспечен лишь на базе высокопроизводительного труда, так как его эффективность – единственный источник прироста объемов сельскохозяйственной продукции.

**Заключение.** Таким образом, для повышения производительности труда в сельском хозяйстве необходимо провести ряд мероприятий:

- установить такой уровень цен, который должен обеспечивать нормально работающим предприятием возмещение затрат и паритетность ценового объема;
- продолжить работу по комплексной механизации производственных процессов на основе системы машин, что позволит повысить производительность труда;
- повысить качество трудовых ресурсов, универсализировать труд, активнее использовать разные формы подготовки и переподготовки кадров;

• обеспечить эффективную занятость населения за счет снижения уровня скрытой безработицы, создать новые рабочие места в селе путем развития сферы переработки, хранения и реализации продукции.

*Литература.* 1. *Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 03.03.2023.*

УДК 631.14/636.033

**ЧИСТОБАЕВА В.В.**, студент

Научные руководители - **Левкин Е.А., Линьков В.В.**, канд. с.-х. наук, доценты  
УО «Витебская ордена «Знак Почёта» государственная академия ветеринарной медицины»,  
г. Витебск, Республика Беларусь

## **ДИНАМИКА РЕАЛИЗАЦИИ СКОТА И ПТИЦЫ НА УБОЙ В ХОЗЯЙСТВАХ ВСЕХ КАТЕГОРИЙ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Введение.** Витебский регион Республики Беларусь расположен в ее северной части, занимая обширные территории хорошо освоенных сельскохозяйственных угодий. Действуя в интегративной госрегуляторной и рыночной взаимосвязи с другими областями Беларуси, соседней России, Витебщина способствует большому по объемам производству животноводческой продукции, выполняя программу продовольственной безопасности и независимости нашего государства [1, 3, 4]. В этой связи, представленные исследования по изучению динамики (изменений во времени) заготовок (реализации) мясной продукции животноводческой отрасли Витебского региона являются актуальными, затрагивающими непосредственный, жизненно-важный интерес каждого жителя и большого количества товаропроизводителей сельскохозяйственного производства.

Основная цель исследований заключалась в изучении и анализе состояния реализации животноводческой (мясной) продукции, являющейся сырьевой основой для работы промышленности перерабатывающей сферы АПК. Для достижения поставленной цели решались следующие задачи: производились исследования показателей государственной статистики по реализации скота и птицы на убой в хозяйствах всех категорий Витебской области (крупнотоварные агропредприятия, фермерские хозяйства, личные подсобные хозяйства населения), осуществлялась обработка полученной информации, ее анализ и интерпретация.

**Материалы и методы исследований.** Исследования производились с использованием данных государственной статистики Витебской области за 2019-2022 годы [1]. Методика исследований общепринятая. Методологическая база исследований состояла из использования методов сравнения, логического, анализа, синтеза, прикладной математики.

**Результаты исследований.** Эффективное функционирование животноводческой отрасли сельскохозяйственного производства Витебщины и промышленной переработки продукции (сырья) может быть осуществлено при устранении определенных проблем и реализации потенциальных преимуществ [2, 4, 5]. Сравнительное изучение динамики реализации скота и птицы на убой в хозяйствах всех категорий показало, что по крупному рогатому скоту (КРС) в 2019 году было реализовано в живом весе 57,0 тыс. тонн, в 2022 году – 62,0 тыс. т (прирост 8,8%). Отмеченные показатели характеризуют общую тенденцию развития молочно-товарного (с реализацией сопутствующей продукции) и мясного скотоводства КРС, когда, несмотря на крайне неблагоприятный год для производства кормов (2022 г.) было реализовано продукции больше на 5,0 тыс. т, чем в 2019 году. В динамике подобное положение дел необходимо рассматривать с одной стороны – с учетом переходящих фондов кормов, заготовленных годом ранее, а с другой – значительными государственными и внутрихозяйственными инвестициями в данную сферу производства, способствующими поступательному наращиванию объемов животноводческой продукции.